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Subat Aymn Odiillii Soru Cevaplari

Sorul:

Genetik miihendisligi lizerine ¢alisan Ayse ve Bora, caligmalari rakipleri Melahat tarafindan
Ogrenilemesin diye gizli bir sekilde haberlesiyorlar, bunun i¢in niikleotid bazlar1 dizilerini
kullaniyorlar. Melahat,

AAGTATAGTGCATTATTGACCGAGGACGCTAACTGGTCAT
dizisinin, DENEYLER acik yazisina kars1 diistiigiinii buluyor. Bu durumda,

AGCTGAGGCACAATCGATTTACCGTTATTAAGCGGATATT

dizisi, hangi acik yaziya kars: diiser?



Cevap 1:

KLONLAMA

Acik yazidan gizli yazi olusturulurken, dnce alfabemizdeki her bir biiyiik harfin 5 bit ile
kodlamas1 yapilmustir:

A indeks: 0 -> bitler: 00000
B: indeks: 1 = bitler: 00001
C: indeks: 2 = bitler: 00010

Y: indeks: 27 =  bitler: 11011
Z: indeks: 28 -  bitler;: 11100

Daha sonra,

e 0 bitdegeriicin, “A” veya “T” bazlar rastgele se¢ilerek yazilmas,
e | bitdegeriigin, “G” veya “C” bazlar rastgele secilerek yazilmustir.

Bu durumda,

AGCTGAGGCACAATCGATTTACCGTTATTAAGCGGATATT

dizisi, 5 er sembolliik gruplara ayrilir, sembollerin bit degerleri bulunur, ve bu bit degerlerine
kars1 diisen harfler Tiirkge alfabeden okunursa,

AGCTG: bit degeri:01101, ondalik degeri: 13, harf: K

AGGCA: bit degeri: 01110, ondalik degeri: 14, harf: L
CAATC: bitdegeri: 10001, ondalik degeri: 17,  harf: O

GATTT: bit degeri: 10000, ondalik degeri: 16, harf: N
ACCGT: bit degeri: 01110, ondalik degeri: 14, harf: L
TATTA: bit degeri: 00000, ondalik degeri: 0, harf: A
AGCGG: bit degeri: 01111, ondalik degeri: 15, harf: M
ATATT: bit degeri: 00000, ondalik degeri: 0, harf: A

sonug olarak, KLONLAMA acik yazisina erisilir.



Soru 2 :

4, 6,20, 14, 44, 26, 68, 114, 46, 174, 124, 74, ?



Cevap 2 :

164

Verilen dizi olusturulurken, sirali asal sayilar kiimesi i¢in: p; =2, p2=3,p3=5, ps="7, ps=
11, ps=13 ...

pi * (pira— pir1) kuraliyla bulunan sayilar yazilmistir.

Yani:

p1=2 > dizinin 1. eleman1 =2 * (5-3) =4

p2=3 > dizinin 2. eleman1=3 * (7-5)=6

p3 =5 = dizinin 3. eleman1 =5 * (11 - 7) = 20

pa=7 > dizinin 4. eleman1 =7 * (13- 11) =14
ps=11 = dizinin 5. eleman1 =11 * (17 - 13) =44

ps =13 > dizinin 6. eleman1 =13 * (19 - 17) =26
p7=17 - dizinin 7. eleman1 =17 * (23 - 19) = 68

ps =19 = dizinin 8. eleman1 =19 * (29 - 23) =114
po =23 > dizinin 9. eleman1 =23 * (31 - 29) =46
pio =29 = dizinin 10. eleman1 =29 * (37 -31) =174
pi1 =31 = dizinin 11. eleman1 =31 * (41 - 37) =124
pi2=37 = dizinin 12. eleman1 =37 * (43 - 41) =74

oldugundan,
dizinin sorulan 13. elemani:

p13 =41 > dizinin 13. eleman1 =41 * (47 - 43) = 164

olarak bulunur.



Soru 3 :

Asagidaki semaya gore, 39 sayisi, hangi sayilarla baglanmalidir?




Cevap 3 :

3, 13,46 ve 58

Verilen semada iki say1, ancak, ikili (binary) yazimlarindaki “0” ve “1” lerin sayisi
arasindaki mutlak fark ayni ise birbirine baglanmiglardir.

Yani:

17 = ikili yazimt: 10001 = “0” larin sayisi: 3, “1” lerin sayisi: 2
- mutlak fark: 1

oldugundan, 5, 6, 20 ve 24 ile baglanmstir, ¢iinki:
5 = ikili yazzmi: 101 = “0” larn sayist: 1, “1” lerin sayist: 2
- mutlak fark: 1

6 - ikili yazimi: 110 = “0” larin sayist: 1, “1” lerin sayist: 2
- mutlak fark: 1

20 - ikili yazimi: 10100 - “0” larin sayist: 3, “1” lerin sayist: 2
- mutlak fark: 1

24 - ikili yazimi: 11000 = “0” larin sayist: 3, “1” lerin sayist: 2
- mutlak fark: 1

Bu durumda, ayni1 kural 39 sayisina (ilgili mutlak fark = 2) uygulanirsa, bu sayinin ayni
mutlak farka sahip 3, 13, 46 ve 58 sayilari ile baglanmasi gerektigi bulunur.
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